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НИКОЛАЈ ВЕЛИМИРОВИЋ

Николај Велимировић је рођен 1880. године у селу Лелићу, недалеко 
од Ваљева, на северним падинама планине Повлена. Његови родитељи, 
Драгомир и Катарина (Kaтaринa је потоња монахиња Екатарина), били су 
земљорадници и побожни хришћани, нарочито његова мајка. На крштењу је 
добио име Никола. 

Своје образовање Никола је отпочео у манастиру Ћелијама, где га је 
отац одвео да се описмени макар мало. Од самог почетка показивао је своју 
изузетну ревност у учењу. Његову даровитост запазио је и његов учитељ и 
препоручио му наставак школовања у гимназији у Ваљеву; и тамо се Нико-
ла показао као добар ђак. По завршетку шестог разреда гимназије, Никола је 
конкурисао на Војној академији, али га је лекарска комисија одбила, јер је био 
„ситан“ и није имао довољан обим груди. Никола затим подноси документа за 
Богословију у Београду, где је био примљен.

Као ученик Богословије био је успешан. У своме школском учењу није 
се држао само уџбеника, него је читао и многа друга дела. До своје 24. го-
дине већ је прочитао дела Његоша, Шекспира, Гетеа, Волтера, Виктора 
Игоа, Ничеа, Маркса, Пушкина, Толстоја, Достојевског и других. Посебно 
је био запажен својим мислима о Његошу, кога је као мислиоца волео и још 
у гимназији доста проучавао. Веома је био заинтересован и за мудрост Ис-
тока. Читао је свештене и филозофске књиге древне Индије. Жалио је што 
хришћанство није успело да продре у Азију. Сматрао је да би га индијски 
дух и мистицизам продубили и обогатили. Написао је неколико познатих 
дела на ту тему: „Христе, дођи у Индију“, „Индијска писма“, „Индијски 
Савле“ и др.

За време школовања у Београду Никола је становао у мемљивом стану 
и слабо се хранио, те је добио туберкулозу и годинама је патио. По заврше­
тку Богословије краће време је био учитељ у селима Драчићу и Лесковица-
ма, у близини Ваљева, где се спријатељио са свештеником Савом Поповићем, 
коме је помагао у парохијским пословима. Летње распусте Никола је прово-
дио на мору, по савету лекара. Већ у Богословији помагао је проти Алекси 
Илићу у уређивању листа „Хришћански весник“, у коме је и неколико година 
објављивао своје прве радове.

После тога, Никола је био изабран од стране цркве да са другим држав-
ним стипендистима пође на даље школовање у Русију или Европу. Иза-
брао је да студира у Европи, на старокатоличком факултету у Берну, а за-
тим је прошао и Немачку, Енглеску и Швајцарску, а нешто касније и Русију, 
студирајући.
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Своје студије у Берну Никола је, у својој 28. години, завршио докторатом 
из теологије, одбранивши дисертацију под насловом „Вера у Васкрсење Хри-
стово као основна догма Апостолске Цркве“.

Никола се у јесен 1909. разболео од дизентерије и у болници је лежао око 
6 недеља. Ускоро се замонашио у манастиру Раковици и постао јеромонах 
Николај. По повратку са студија требало је да нострификује своје дипломе, 
али како није имао завршену гимназију, морао је да полаже седми и осми раз-
ред, као и велику матуру и тек онда може да предаје у Богословији. Ипак, пре 
но што је постао суплент у Богословији, митрополит Србије Димитрије упу-
тио га је у Русију, где је провео годину дана, путовао и упознавао њен цркве-
ни живот, душу руског човека и његове светиње. За то време написао је и своје 
прво веће дело – студију „Религија Његошева“.

Као суплент Богословије св. Саве у Београду, Николај је предавао фило­
софију, логику, психологију, историју и стране језике. Почиње да пише, држи 
говоре и објављује. Почиње са беседама по београдским и другим црквама 
широм Србије, држи и предавања на Коларчевом универзитету и другим ме-
стима. Истовремено, Николај објављује у црквеним и књижевним часописима 
своје чланке, беседе и студије о Његошу, Ничеу и Достојевском. 

Године 1912. позван је у Сарајево на прославу листа „Просвета“, где 
се упознао са најпознатијим представницима тамошњих Срба: Ћоровићем, 
Дучићем, Шантићем и другима. Познате су тадашње његове речи да су 
„својом великом љубављу и великим срцем Срби Босанци анектирали Србију 
Босни“, што је у време аустријске анексије било храбро, па је при повратку 
у Београд скинут са воза у Земуну и задржан неколико дана. Исте аустријске 
власти нису му дозволиле да следеће године отпутује у Загреб и да говори на 
тамошњој прослави Његоша, али је његова беседа ипак доспела у Загреб и 
била је прочитана.

Николајев рад наставља се још више када је Србија кренула да ратује за 
ослобођење и уједињење српског и осталих југословенских народа. У судбо-
носним данима ратова, од 1912. до 1918. године, Николај активно учествује.

Априла месеца 1915. године српска влада је упутила Николаја из Ниша у 
Америку и Енглеску, где је остао до априла 1919. да би радио на националној 
српској и југословенској ствари. Он је по Америци и Енглеској држао бројна 
предавања у црквама, универзитетима, хотелима и другим установама, борећи 
се на тај начин за спас и уједињење Срба и јужнословенских народа. Већ авгу-
ста 1915. године он је на великом збору у Чикагу придобио за југословенску 
ствар велики број народа и свештенства и то не само православног, него и ри-
мокатоличког, унијатског и протестантског, који су тада јавно изразили жељу 
за ослобођењем и уједињењем са Србијом. Велики број добровољаца из Аме-
рике отишао је тада на Солунски фронт. 
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По завршетку рата, док је још био у Енглеској, изабран је марта 1919. за 
епископа жичког, и то на седамстоту годишњицу хиротоније светога Саве за 
архиепископа српског. Одатле је убрзо, крајем 1920, премештен на Охридску 
епископију. Тих година слали су га у многе црквене и народне мисије: у Ати-
ну и Цариград, у Свету гору, Енглеску и Америку. 

Посебно је на владику Николаја деловао древни Охрид. На њега је већ била 
извршила добар утицај православна Русија. Сада је тај утицај наставио и упот-
пунио Охрид и Света гора, коју је владика сваког лета редовно посећивао. Уви-
део је да су свети оци све оне духовне проблеме који су њега мучили решили 
пре много векова. Из овог периода потичу многа важна дела владике Николаја: 
„Речи о свечовеку“, „Молитве на језеру“, „Омилије“ и „Охридски пролог“, 
јединствена књига у целом православном и уопште хришћанском свету.

Капитулација старе Југославије затекла је Николаја у манастиру Жичи. 
Од првих дана окупације владика је, као и манастир Жича, делио судби-
ну свога народа. По жељи Архијерејског сабора и православног становни­
штва Шумадије, Николај је 1934. враћен на трон Жичке епархије. Дао се на 
обнављање манастира, мада је обновио и многе друге манастире у Овчарско-
кабларској клисури, која је названа српска Света гора. Саграђени су: црква све-
тог Јована над улазном капијом, црква костурница, камени декорисани порта-
ли око улазних и унутрашњих врата Велике цркве, агиазма, зграда „Спомен 
српској шајкачи“, Спомен чесма патријарху Варнави, плави монашки конак, 
рибњак, велика звонара, владичански конак, Светосавска црква, трпезарија, 
црква на гробљу. Владика је свакодневно бдио над изградњом Жиче, улагао у 
њу сваки свој динар и користио сваки минут на писању књига и обиласку ра-
дова у изградњи. Владика Николај је намеравао да у Жичи буде створен ду-
ховни центар српскога народа, одакле ће сијати српска духовност, јер она све-
му даје духовни живот и смисао. Она је народна традиција и почетак свето-
савског пута. Одмах на почетку Другог светског рата Николај је проглашен за 
непожељног. После бројних малтретирања, Немци су га присилили да подне-
се молбу Светом архијерејском синоду да буде ослобођен управљања Жичком 
епархијом и да му се постави заменик. На Петровдан, 12. јула 1941. епископ 
жички Николај је пребачен у манастир Љубостињу, а затим је у затвор у мана-
стир Војловицу код Панчева и заточен тамо заједно са тадашњим патријархом 
Гаврилом Дожићем. У Војловици је исправио Вуков превод Светог писма Но-
вог завета. Сачуван је из тих дана, у једној свесци, Николајев „Молбени ка-
нон и Молитва“ Пресветој Богородици Војловачкој, као и касније написане, 
у Бечу јануара 1945. већ познате „Три молитве у сенци немачких бајонета“, 
забележене на корицама јеванђеља у српској цркви у Бечу. Дана 14. септем-
бра 1944. године Немци су владику Николаја и патријарха Гаврила спрове-
ли из Војловице у концентрациони логор Дахау. Тамо су они затворени у по-
себном делу за високе официре и свештенство, третирани боље од осталих и 
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имали статус посебних заточеника. У логору остају три месеца, до децембра 
1944. године, када их Немци ослобађају. Путују заједно са Миланом Недићем 
и немачким генералом Херманом Нојбахером у Словенију. Патријарх се одат-
ле враћа у земљу, док Николај одлази прво у Аустрију, па потом у Америку. 
Своје тамничке дане владика Николај је испунио даноноћним радом и молит-
вом. У Љубостињи је написао своја позната дела: „Теодул“, „Српски народ 
као Теодул“, „Средњи систем“, „Мудра игуманија љубостињска“, „Стослов о 
љубави“ и друге књиге.

10. октобра 1941. Немци су бомбардовали Жичу, а затим упалили оно што 
бомбама није било разрушено. Бомбардовање Жиче био је најтежи ударац 
епископу Николају. И тешко би преживео вест о страдању Жиче да се ту није 
нашао један његов сродник који га је утешио. Говорио му је: „Страдање Жиче 
је нешто нормално, јер Жича је увек страдала и дизала се са народом. Сва сла-
ва манастира Жиче и јесте у њеном страдању са народом и за народ. Било би 
чудно да је Жича остала нетакнута у овом тешком страдању српскога народа, 
заправо, Жича би изневерила себе и своју прошлост.“

Николај је, дакле, дошао у Америку током 1946. године и од тада је чешће 
био болестан. И у Америци је Николај наставио свој црквени рад. Наставио 
је своју списатељску и богословску делатност, како на српском, тако и на ен-
глеском језику. Из овога времена потичу његова дела: „Касијана“, „Земља 
недођија“, „Жетве Господње“, „Диван“ и његово последње, недовршено дело 
„Једини човекољубац“. 

Владика Николај је у Америци и повремено предавао: у привременој 
Српској богословији у манастиру св. Саве у Либертвилу, у Академији св. Вла-
димира у Њујорку и у руским богословијама Свете Тројице у Џорданвилу и 
Св. Тихона у Саут Канану, у Пенсилванији. У овој последњој га је и смрт за-
текла, у молитви. Из манастира св. Тихона пренет је затим у манастир све-
тог Саве у Либертвил и сахрањен крај олтара цркве, на јужној страни, мар-
та 1956. уз присуство великог броја православних Срба и других верника ши-
ром Америке.

Много година после смрти, његови посмртни остаци пренети су из Ли-
бертвила у Лелић 12. маја 1991. године. Сахрањен је у малој цркви у Лелићу, 
која је његова задужбина. Његова жеља је била да буде сахрањен „тамо где је 
и прво буквар учио“. Сахрањен је испред северних врата манастира Ћелије. 

На пролећном заседању Светог архијерејског сабора Српске праволсавне 
цркве у мају 2003. проглашен је за светитеља. Свечана канонизација обављена 
је у Храму светог Саве на Врачару, у Београду, 24. маја 2003. Већ следеће годи-
не, епископ шабачко-ваљевски Лаврентије је своју задужбину, манастир Соко 
близу Љубовије и Крупња, посветио св. Николају. Манастир Соко је освештан 
8. маја 2004. године. У овом манастиру постоји и музеј посвећен св. Николају, 
његова велика биста у дворишту манастира и још једна велика зграда која се 
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зове „Дом св. владике Николаја“ и у којој преко лета бораве учесници „Мобе“. 
Владику Велимировића неки данас сматрају контроверзном личношћу. У 
књизи „Кроз тамнички прозор“, написаном током заробљеништва у Дахауу, 
за рат се оптужују нехришћанске идеологије Европе, попут демократије, ко-
мунизма, социјализма, атеизма и верске толеранције. Николај је овај рад на-
писао у заробљеништву и он је објављен у Линцу, у Аустрији, 1985. године. 

Николај Велимировић објавио је велики број књижевних дела духовне са­
држине. У периоду после Другог светског рата његова дела су била забрањена 
за штампање у Југославији. Тек касних осамдесетих година она почињу овде 
поново да се штампају. Пре тога су углавном штампана у дијаспори заслу-
гом епископа Лаврентија, а затим овамо преношена. Свети Јован Шангајски 
назвао је једном приликом владику Николаја „Златоустим наших дана“; ава 
Јустин Ћелијски називао га је „највећим Србином после светог Саве“, а Алек-
сандар Шмеман – „најплеменитијим владиком ХХ века“.

Његова сабрана дела сачињавају томови књига и око 12 000 страница. 
Најважнија дела Николаја Велимировића су: О васкрсењу Христовом (1910), О 
Боки Которској (1910), Религија Његошева (1911), Беседе под гором (1912), Бе-
седе изнад греха и смрти (1914), Речи о свечовеку (1920), Молитве на језеру 
(1922), Нове беседе под гором (1922), Мисли о добру и злу (1923), Омилије 
(1925), Охридски пролог (1928), Рат и Библија (1931), Вера образованих људи 
(1931), Симболи и сигнали (1932), Царев завет (1933), Духовна лира (1934), Ема-
нуил (1937), Номологија (1940), Земља недођија (1950), Живот св. Саве (1951), 
Жетве Господње (1952), Касијана (1952), Песме молитвене (1952), Диван (1953), 
Једини човекољубац (1958), Први Божји закон (1959), Рајска пирамида (1959).

Босиљка Делић

ПОХВАЛНА ПЕСМА СВЕТОМ ВЛАДИЦИ НИКОЛАЈУ

ГЛАС 8.
Златоусти проповедниче Васкрслог Христа 
Путовођо рода српскога крстоноснога у векове 
Распевана лиро Духа Светога 
Поноси и љубави монаха 
Радовање и похвало свештеника 
Учитељу покајања свенародни Владико 
Человођо богомољне војске Христове 
Свети Николаје српски и свеправославни 
Са свим светима Небеске Србије 
Моли јединог човекољупца 
Да подари мир и слогу роду нашему.
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BLAGOVESTI
Jevan|eqe arhangela Gavrila

Luka, 1, 24-28. Za~. 3.

Sunce se ogleda u ~istoj vodi, i nebo u ~istom srcu.

Mnogo domova ima Bog Duh Sveti u ovoj prostranoj vasioni, ali

~isto srce ~ove~je dom je Wegove najve}e radosti. Ovo je upravo Wegov

dom, sve ostalo su samo Wegove radionice.

Nikad ~ove~je srce ne mo`e biti prazno; ono je vazda ispuweno: ili

adom, ili svetom, ili Bogom. Sadr`ina srca zavisi od ~istote srca.

Nekada je srce ~ove~je bilo ispuweno samo Bogom; ogledalo — samo

za krasotu Bo`ju, harfa — samo za hvalu Boga. Nekada je ono uistinu

bilo u ruci Bo`joj, i stajalo je van opasnosti; no kada ga je ~ovek po

bezumqu uzeo u svoje ruke, zverovi mnogi napali su na srce ~ove~je, i od

tada je nastalo ono {to posmatrano iznutra naziva se robovawem srca

~ove~jeg, i {to posmatrano spoqa naziva se istorijom sveta.

Nemo}an da dr`i sam svoje srce rukama svojim, ~ovek ga je naslawao

na bi}a i na stvari okolo sebe. No na{to je god ~ovek naslonio srce

svoje, od toga se srce ~ove~je uprqalo i ranilo.

O, jadno srce qudsko, svojino mnogih nezakonitih gospodara, bisere

me|u sviwama! Kako si otvrdlo od duga robovawa, i kako si potamnelo

od te{ke tame! Sam je Bog morao si}i, da te oslobodi od ropstva, da te

spase od tame, da te izle~i od grehovne prokaze i da te ponovo uzme u

Svoje ruke.

Silazak Boga me|u qude je najneustra{ivije delo Bo`je qubavi,

Bo`jeg ~ovekoqubqa, najradosnija vest za ~iste i najneverovatniji

doga|aj za ne~iste srcem.

Kao stub od plamena u najgu{}em mraku, takav je silazak Boga me|u

qude. A povest ovoga Bo`jeg silaska me|u qude po~iwe sa angelom i

devojkom, sa razgovorom izme|u nebesne ~istote i zemaqske ~istote.

Kad ne~isto srce razgovara s ne~istim srcem, to je rat. Kad ne~isto

srce razgovara s ~istim srcem, i to je rat. Samo kad ~isto srce razgo-

vara s ~istim srcem, onda je to radost mir i — ~udo.

Arhangel Gavril prvi je blagovesnik spasewa qudskog, ili ~uda

Bo`jeg; jer spasewa qudskog ne bi bilo bez ~uda Bo`jeg. Pre~ista Deva

Marija prva je ~ula tu blagovest, i prva od qudskih bi}a ustreptala od

straha i radosti. U wenom ~istom srcu nebo se ogledalo, kao sunce u



~istoj vodi; pod weno srce imao je da polo`i glavu Svoju i obu~e se u

telo Gospod, Stvoriteq novog i Obnoviteq staroga sveta.

O tome govori dana{we jevan|eqe.

U one dane za~e Jelisaveta `ena Zaharijina, i taja{e se pet mese-

ci govore}i: tako mi u~ini Gospod u dane ove u koje smotri da skine

sramotu moju me|u qudima. U koje dane? U one dane, koji prethode

velikom danu Ro|ewa Gospoda Isusa. Egda priide kon~ina qeta, kada se

sustigo{e sva velika proro~anstva u ispuwewu, kada se navr{i rok,

prore~en Danilom, kada nestade kneza od kolena Judina, kada nemo}ni

rod qudski uzdisa{e zajedno sa nemo}nom prirodom oko sebe o~ekuju}i

spasewe ne vi{e od ~oveka niti od prirode nego od Boga jedinoga, u to

vreme za~e Jelisaveta `ena Zaharijina. No {ta ima starica Jelisaveta,

`ena Zaharijina i nerotkiwa, zajedni~ko sa spasewem roda qudskoga?

Ima zajedni~ko to, {to }e ona roditi Prete~u Spasiteqeva, koji }e kao

vojnik napred i}i i objavqivati dolazak Vojskovo|e. Starica nerotki-

wa mogla je roditi samo glasnika spasewa no ne i Spasiteqa. Ona je

verna slika staroga sveta, koji je bio sastareo i besplodan, bez roda i

ploda, gladan i `edan; slika sasu{enoga sveta, koji je kao prestarelo i

sasu{eno drvo jo{ mogao nekim ~udom i ozeleneti, i objaviti prole}e,

no nikako i plod dati.

U ono vreme, kao i u sva vremena, `ena nerotkiwa ose}ala se pod

sramotom stide}i se i Boga i qudi i sebe. Na{to brak, ako supruzi nema-

ju dece? I Raj mo`e za bezdetne da postane mestom isku{ewa i propasti

a kamo li zemqa. Bezdetne supruge najvi{e jede stid jedno od drugoga.

Jedno drugome oni izgledaju kao zelene smokve bez ploda, i u dnu svoje

du{e boja`qivo i neizrazivo ose}aju prokletstvo na sebi. I {to je naj-

gor~e — kao i u na{e dane — jedno drugo obi~no podozreva u pohoti i

ne~isto}i, i oboje smatraju svoj brak, hteli ne hteli, ozakowenom

pohotqivo{}u i ne~istotom, naro~ito jo{ ako ne znaju za Boga i ne

ose}aju prst Bo`ji na sebi. Za to su bezdetni brakovi kratka veka i jo{

kra}e sre}e. Jer ni{ta u svetu ne razo~arava qude vi{e od besplodne

`eqe, ve} zadovoqene i prezadovoqene. Prvobitna zapovest Bo`ja:

ra|ajte se i mno`ite se (Post. 1, 28), te`i kao planina nad besplodnim

supruzima, ma je oni ~ak i ne znali. Ma je oni i ne znali razumom, kroz

u~ewe, moraju je znati srcem, kroz ose}awe jer je utisnuta kao

neizgladqivi pe~at na svaku du{u qudsku, kao i sve osnovne zapovesti

Bo`je. O tugovawu besplodnih supruga dovoqno se zna kako iz Svetoga

Pisma tako i iz svakodnevnog iskustva sviju naroda i sviju vremena.

Ali ~udom u te ~udesne dane Jelisaveta za~e u svoje stare dane. Kako

to mo`e biti? pitaju se oni, koji lete ~ulima po povr{ini stvari kao

po ledu nad jezerom, prepunim sile i `ivota. Oni koji i sami du{om

ose}aju i jezikom priznaju, da se ovaj svet ne mo`e drug~ija spasti nego
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~udom Bo`jim, obi~no, kada ~udo Bo`je do|e, vrte glavom i odri~u ~udo

pitaju}i se: kako to mo`e biti? Kad ne bi postojao `ivi i svemo}ni

Bog, onda ni{ta ne bi moglo biti, ni{ta postojati, ni{ta se uop{te

desiti. Niti bi tada mogla roditi rotkiwa ni nerotkiwa. Ali kad pos-

toji `ivi i svemo}ni Bog, onda je sve mogu}e, tim pre {to Boga ne ve`u

zakoni prirode, koje On nije dao da ve`e Sebe nego druge, niti da

ograni~i Svoju mo} nego da u~ini neophodnom Svoju milost. Isto kao

jedna sprava, koju je ~ovek napravio svojom rukom, {to ne ograni~ava

slobodu ~oveka, da radi ovako ili onako, kroz wu ili mimo we, isto

tako ni Bogom stvoreni svet sa svojim zakonim ustrojstvom ne

ograni~ava slobodu Boga da radi ovako ili onako, shodno Svome

milosr|u i qudskim potrebama. Vaqda oni, koji ra|aju, ra|aju svojom

silom a ne Bo`jom! Bog je naro~ito surevwiv na `ivot, te ga deli kako

On ho}e; za~iwe se `ivot gde On ho}e i ne za~iwe gde On ne}e. Otuda i

biva, da ponekad mladi supruzi pri svim ispuwenim prirodnim zakoni-

ma nemaju dece, a ponekad opet stari supruzi mimo prirodnih zakona

imaju dece. @ivi Bog je jedini gospodar `ivota, te nad onim, nad ~im On

jedini gospodari, nemaju sile ni priroda ni prirodni zakoni, a jo{

mawe gatari i vra~ari, kojima se nerotkiwe ~esto za pomo} obra}aju ne

znaju}i da su gatari i vra~ari slu`iteqi ne svetle bo`anske sile no

tamne sile demonske.

^ovek o~ekuje ~udo od Boga, a kad ~udo do|e on ne veruje u wega.

Priroda je postala drvetom isku{ewa za ~oveka. Sakriven zbog svoje

golotiwe pod senku prirode ~ovek bi i hteo da ga Bog poseti i boji se

Bo`je posete. Kad ga Bog ne poseti, on se `ali, a kad ga poseti, on

odri~e. Kao {to je u Raju Adam bio stavqen izme|u dva drveta: `ivota

i poznawa, tako je potomstvo Adamovo stavqeno opet izme|u dva drveta:

Boga, kao Drveta @ivota, i prirode, kao drveta poznawa. Da se i sad,

kao i onda, oproba sloboda ~ovekova, wegova poslu{nost i wegovo

smirewe. Da se oku{a mudrost ~ovekova. Da se oku{a srce ~ovekovo. Da

se oku{a voqa ~ovekova. Jer da nema isku{ewa, ne bi bilo slobode. A

da nema slobode, ne bi bilo qudi kao qudi, no bilo bi u svetu samo dve

vrste stewa: nepokretnog stewa i pokretnog stewa.

Sve ove proste i jasne istine, koje ne znaju du{e sa zemaqskim razu-

mom i koje one ne mogu znati zbog pomra~enosti duhovnog vida grehom,

znala je jedna prosta no pobo`na starica, Jelisaveta. Zato se ona i ne

za~udi, kad zatrudne u starim danima, nego odmah iza|e sa gotovim i

jedinim razumnim obja{wewem svoje nevremene trudno}e: tako mi

u~ini Gospod u dane ove. A za{to? Ona jo{ i ne zna, niti po smirenos-

ti svojoj sme da pomisli, kako }e redak i veliki biti plod utrobe wene.

Ona ne zna za lavovsku ulogu u istoriji qudskog spasewa, koju }e imati

da odigra wen sin: Prorok, Prete~a i Krstiteq. Niti ona zna duboke
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smerove Bo`je, sra~unate do kraja vremena, niti jo{ proni~e u to, kako

Bog be{umno izvodi te smerove kroz sluge i slu{kiwe svoje, be{umno

i lagano, ali bez prepona i zadr`avawa. Ona zna samo jedan skroman i

dirqiv razlog Bo`jeg blagovolewa prema woj: tako mi u~ini Gospod u

dane ove, veli ona, da skine sramotu moju me|u qudima. ^udo Bo`je ona

protuma~i kao znak Bo`je milosti prema woj. I to je pravilno, no nije

sve. Da je to ~udo ona protuma~ila kao znak Bo`je milosti prema

vascelom starom svetu, koji je bio besplodan, onda bi rekla sve. Gle,

tim ~udom Bog je pripremao jedno ve}e ~udo, kojim je hteo da skine

sramotu pred angelima sa celoga besplodnoga roda qudskog.

A u {esti mesec poslan bi angel Gavril od Boga u grad Galilejski,

po imenu Nazaret, devojci obru~enoj mu`u, po imenu Josif, iz doma

Davidova, i devojci ime Marija. Ovde se misli na {esti mesec trudno}e

Jelisavetine, ili na {esti mesec za~e}a Jovana Prete~e. Za{to ba{ u

{esti mesec? Za{to ne u tre}i, ili peti, ili sedmi? Zato {to je

stvarawe ~oveka bilo u {esti dan, posle sve stvorene prirode. Hristos

je Obnoviteq sve tvari. On dolazi kao novi Stvoriteq i kao Novi

^ovek. U Wemu je sve novo. U ovome novom stvarawu Jovan je prete~a

Hristu onako od prilike kao {to je u prvom Bo`jem stvarawu sva

priroda bila prete~a starome Adamu. Jovan predstavqa pred Hristom

Gospodom svu zemaqsku tvar ukupno sa starim ~ovekom, samo u wemu

pokajanim. U ime ~ove~jeg roda on }e i}i pred Gospodom kao pokajnik i

propovednik pokajawa. Jo{ ovaj {esti mesec, u koji se mladenac Jovan

zaigra u utrobi matere svoje, odgovara {estom periodu vremena, u kome

se Spasiteq rodio, i {estom pe~atu iz Otkrovewa Jovanova (6, 12).

U {esti mesec, dakle, poslan bi angel Gavril. U velikoj drami

prvoga stvarawa pojavquju se angeli na prvom mestu: u po~etku stvori

Bog nebo i zemqu (Post. 1, 1). Pod nebom se razumeju angeli u svima stup-

wevima nebesne jerarhije. Pa evo, i na samom po~etku velike drame

novog stvarawa pojavquju se opet prvo angeli. Angel je kroz usta proro-

ka Danila odredio vreme, kad }e se roditi Car nad carevima; angel je

kroz usta proroka Isaije i drugih proroka, izrekao na~in, kako }e se

On roditi, angel je objavio prvosve{teniku Zahariji ro|ewe Prete~e;

angel objavquje sada ro|ewe samoga Bogo~oveka. Kada se pak Bogo~ovek

bude rodio, angeli }e horovima pevati nad vitlejemskom pe}inom.

Svako stvarawe Bogu je radost, jer Bog ni{ta ne radi po nu`di i

morawu, kako to u~e neke mra~ne filosofije i neznabo`a~ke bas-

noslovne religije. Svako stvarawe Bogu je radost, i tu Svoju radost Bog

voli da podeli s nekim. Jer radost u ~istoti i od qubavi jedina je stvar

na nebu i na zemqi, koja se deqewem ne umawuje nego pove}ava, ako bi

uop{te smelo biti re~i o pove}avawu radosti od qubavi kod Boga,

praisto~nika i radosti qubavi. Zato stvoriv{i angele u prvom
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stvarawu, Bog ih odmah uzima u saradwu na daqem poslu svome.

Stvoriv{i Adama, on ga odmah uzima u saradwu u upravqawu Rajem i

svima stvorewima u Raju. Isto tako i pri Novom Stvarawu: pred

Hristom, Novim ^ovekom, idu angeli; u strojewu Svoga Carstva Gospod

odmah uzima u saradwu apostole, potom i druge osobe, koje Wemu sara-

|uju ne samo dok su na zemqi, u zemaqskom `ivotu, nego i posle svoje

telesne smrti. U tu Svoju saradwu Gospod i do dana dana{wega uzima

svetiteqe, mu~enike i ostale, koji su se toga udostojavali i udostojava-

ju. No, kome bi poslan veliki arhangel Gavril? („Poslan bi vojnik, da

objavi carsku tajnu, tajnu, koja se verom poznaje a qubopitstvom ne naho-

di; tajnu, kojoj se treba klawati a ne ~ove~jim razumom meriti; tajnu,

koja se da protuma~iti bo`anskim razumom a ne ~ove~anskim.“

Zlatoust: Beseda na Blagovesti.)

Devojci obru~enoj mu`u, po imenu Josif iz doma Davidova. Veliki

arhangel Bo`ji javqa se devojci, jer kroz devojku, ~istu pre~istu, treba

da pro|e i do|e Po~etnik novoga sveta, Novoga Stvarawa. Novi svet

treba da bude sama ~ednost i ~istota, nasuprot starome, istrulelome

svetu, koji je postao ne~istim zbog svoje uporne neposlu{nosti prema

Tvorcu svome. Devojka treba da poslu`i kao kapija, kroz koju }e

Spasiteq sveta u}i u svet kao u Svoju radionicu i Svoj dom; devojka a ne

`ena, jer `ena, ma kako bila uzvi{ena duhom, vezana je za stari svet i

staro stvorewe, budu}i vezana za svoga mu`a, te nije slobodna od svet-

skih `eqa i svetske pristrasnosti. Zato ne `ena no devojka, ~ista

pre~ista, savr{eno predana samo Bogu i srcem svojim odvojena od ovoga

sveta. Takva devojka je telesno izrasla u trule`nom svetu, kao krin na

|ubri{tu, no nedodirnuta od trule`i sveta.

Ta izabrana devojka bila je obru~ena Josifu, ro|aku svome. Za{to

je bila obru~ena? Promisao Bo`ji tako je uredio, da bi je sa~uvao od

podsmeha demona i qudi. Da nije bila obru~ena, pa rodila, ko bi od

qudi mogao poverovati, da Sin wen nije nezakonito ro|en? I koji bi je

zemaqski sudija u tom slu~aju po{tedeo od strogosti zakona? Promisao

Bo`ji nije hteo, da navodi bedu na izbranicu Svoju niti te{ko

isku{ewe na qude, zato je tako ustrojio, da prikrije Devu i weno

ro|ewe pod vidom obru~ewa. („Kad sam Hristos mnogo {to {ta iz

po~etka prikriva{e, nazivaju}i sebe sinom ~ove~jim i ne otkrivaju}i

svuda javno svoju jednakost sa Ocem, {to se ~udi{ {to i ovo prikri,

pripremaju}i neku divnu i veliku tajnu?“ Zlatoust: Bes. na Mateja.)

Za{to je ~oveku ime ba{ Josif? Da podseti na divnoga i celomu-

drenoga Josifa, koji je u stra{no pokvarenom Egiptu o~uvao svoju

telesnu i du{evnu ~istotu, te da se i time olak{a vernima savest u

verovawu, da je plod devi~ke utrobe Bogomaterine u istini od Duha

Bo`jega a ne od zemaqskog strasnog ~oveka.
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I u{av{i k woj angel re~e: raduj se, blagodatna! Gospod je s tobom,

blagoslovena si ti me|u `enama. Novo stvarawe radost je Bogu i qudi-

ma; zato ono i po~iwe s blagove{}u: raduj se! Tom re~ju otvara se drama

novoga stvarawa. To je prva, po~etna re~, koja se ~ula ~im se zavesa

velike tajne po~ela podizati. Gavril naziva Devu Mariju blagodatnom

zato {to je du{a wena kao hram bila ispuwena `ivotvornim darovima

Duha Svetoga, nebeskim mirisom i nebeskom ~istotom. Neblagodatni su

oni, ~ije su du{e zatvorene prema Bogu a otvorene jedino prema zemqi,

te miri{u zemqom, grehom i smr}u. Blagoslovena si ti me|u `enama. S

kim je Gospod, s tim je i blagoslov. Odsustvo Gospoda, odsustvo je i

blagoslova. Udaqenost Boga od ~oveka jeste prokletstvo, blizina Boga

~oveku jeste blagoslov. Naravno, jasno je iz pojma o ~ovekoqubqu

Bo`jem, da se Bog nikada ne bi udaqio od ~oveka, da se prvo ~ovek nije

udaqio od Boga. Dolazak Gospoda Hrista u svet pokazuje to bezgrani~no

Bo`je ~ovekoqubqe. I ako je ~ovek prouzrokovao razdaqinu izme|u

sebe i Boga, ipak evo Bog se prvi pribli`uje ~oveku, da premosti tu raz-

daqinu. @ena je prva stvorila ambis izme|u ~oveka i Boga. Evo, `ena

biva i most nad ambisom. Eva je prva pala u greh, i to u svetlome Raju, gde

ju je sve zadr`avalo od greha; Marija je prva pobedila sva isku{ewa, i to

u tamnome svetu, gde sve vu~e u greh. Zato je slabovoqna Eva i rodila, kao

prvi svoj plod na zemqi, bratoubicu Kaina, dok je junakiwa Marija rodi-

la Junaka nad junacima, koji je izveo iz tamnice greha i smrti bratoubi-

la~ki rod qudski, rod neposlu{ne i ne~iste Eve.

A ona videv{i (arhangela) smuti se od re~i wegove i pomisli:

kakav bi ovo bio pozdrav“?

Kao dete! Marija i jeste pravo dete. Gospod je rekao: ako se ne

povratite i ne budete kao deca, ne}e{e u}i u carstvo nebesno (Mat. 18,

3; 19, 14). Ovaj svet strasti i strasnosti brzo stari ~oveka. Na{e je

detiwstvo vrlo kratko, i u modernom vremenu ono biva i biva}e sve

kra}e i kra}e. Ko se mo`e povratiti i biti jo{ jedanput dete? Marija

je bila i ostala celog svog `ivota dete, po ~ednosti i naivnosti, po

strahu i poslu{nosti prema Bogu. Nije li ona u{la u carstvo Sina

svoga jo{ i pre Wegove propovedi o carstvu? Gle, carstvo je Bo`je bilo

unutra u woj (Lk. 17, 21)! Kao dete ona se i upla{ila od pojave angela;

kao dete i pomislila: kakav bi ovo bio pozdrav? Ni~ega izve{ta~enoga,

ni uvijenoga, ni pozori{noga nema kod we, no sve detiwski prosto,

~edno, jasno i naivno.

Veliki Gavril, koji je prisustvovao stvarawu ~oveka u po~etku vre-

mena, i koji ima mo} da prozire skroz du{e qudske, gledao je burne

pomisli Pre~iste Deve jasnije no mi {to mo`emo da gledamo tela. On

vide, dakle, smu}enost wene du{e i pohita da je umiri umilnim re~ima:

Ne boj se Marija! jer si na{la milost u Boga. Ne boj se, dete! Ne boj
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se, blagodatna k}eri Bo`ja! Ne boj se, najblagoslovenija od svih smrtnih,

jer }e blagoslov Bo`ji si}i kroza Te na sav rod qudski! Ne boj se, jer si

na{la milost u Boga. (Bogoduhnoveni Andreja Kritski ulaze}i u misao

velikog arhangela ovako obja{wava blagovest Presvetoj Devi: „Ne boj se,

Marija! Ti si obrela blagodat u Boga, blagodat koju nije primila Sara,

koju nije osetila Reveka; obrela si blagodat, koje se nije udostojila ni

slavna Ana, ni Fenana, wena suparnica. Jer mada su one postale majkama,

ipak su u be{~adstvu izgubile devstvo, a Ti postaju}i Materom

zadr`ava{ i devstvo Svoje nepovre|eno. I tako, ne boj se; Ti si obrela

blagodat Bo`ju — blagodat, koju osim Tebe niko od ve~nosti nije obreo“.

Beseda na Blagovesti.) Ove posledwe re~i govore protiv tvr|ewa nekih

zapadnih bogoslova odnosno tzv. „neporo~nog za~e}a“, naime, kao da je

Deva Marija za~eta i ro|ena od svojih roditeqa bez senke greha Adamova

i odgovornosti za taj greh. Kad bi tako bilo, za{to bi arhangel rekao:

na{la si milost u Boga? Milost Bo`ju, koja ukqu~uje pojam opra{tawa,

nalazi onaj, kome je ta milost prvo nu`na, a drugo onaj, ko je tra`i. Ne,

nego je Presveta Deva ulo`ila herojski trud na uzvi{ewu svoje du{e ka

Bogu, i na tom putu uzvi{ewa srela ju je Bo`ja milost.

Po{to je umirio devi~ku du{u Marijinu, sada joj krilati vesnik

Bo`ji isporu~uje glavnu poruku neba:

I evo za~e}e{ u utrobi, i rodi}e{ sina, i nadeni mu ime Isus. On

}e biti veliki i nazva}e se Sin najvi{ega, i da}e Mu Gospod Bog

presto Davida, oca wegova, i zacari}e se u domu Jakovqevu va vek, i

carstvu wegovu ne}e biti kraja. Bo`ji vesnik govori jasno do pojedi-

nosti. Za~e}e{ u utrobi, to jest u telu. Kao {to ovaj izraz upotrebqu-

je i Psalmist: i duh prav obnovi vo utrobje mojej (Psal. 50). Ovim

nagla{avawem u utrobi arhangel kao da `eli unapred da predohrani

protiv zabludnog u~ewa jeretika doketa, kao da Hristos tobo` nije

imao stvarno telo, niti da je bio stvarno ro|en, niti da je bio stvaran

telesan ~ovek, nego kao da je tobo` bio samo jedan prizrak telesnog

~oveka.

Ime Isus, ili Jo{ua — po jevrejskom — tako|e je zna~ajno. Takvo je

ime nosio sin Navinov, koji je uveo narod izraiqski u zemqu obe}anu,

preobra`avaju}i tako ulogu i delo Isusa Spasiteqa, koji je uveo rod

qudski u jednu istinsku i besmrtnu zemqu obe}anu, u carstvo nebesno.

Sve ostalo {to saop{tava arhangel, sra~unato je na to, da uveri

Devu, da }e wen sin biti o~ekivani Mesija. Da }e On biti Sin

Najvi{ega, da }e dobiti od Boga presto Davidov i da }e se zacariti u

domu Jakovqevu va vek — sve je to u svesti svakoga Izraiqca, a tim pre

u svesti duhovno vaspitane Deve Marije, dovo|eno u vezu jedino sa

o~ekivanim Mesijom. Arhangel ne govori Devi sve o Gospodu Isusu, no

samo ono {to je woj kao proro~anstvo poznato i pojmqivo iz Svetoga
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Pisma.On joj ne govori o svetskoj i sve~ove~anskoj ulozi Isusovoj, o

Wemu kao Spasitequ svih naroda i plemena, niti kao Osniva~u

duhovnoga carstva, niti kao Sudiji svih `ivih i mrtvih, a jo{ mawe o

Wemu kao Slovu Bo`jem, kao jednoj od tri ve~ne ipostasi Svete

Trojice. Da joj je to rekao, jo{ vi{e bi je smutio. Ona nije sveznaju}a,

pored svoje ~ednosti i ~istote. I ona }e imati mnogo da se u~i od svoga

Sina u toku i vremena i ve~nosti, da slu{a i ~uva u srcu svome sve re~i

Wegove (Luka 2, 51; Jov. 2, 4). Arhangel se dr`i ta~no ramova izra-

iqskog poimawa. On govori u organskoj vezi sve ono {to se nalazi rase-

jano po prorocima i {to ona zna (Is. 9, 6—8; 10, 16; 11, 1; Jerem. 25, 5; 30,

9; Jezek. 34, 24; Osija 3, 5; Mihej 5, 4; Psal. 132, 11; Danil 2, 44; i dr.).

„Zakle se Gospod Davidu u istini, od koje ne}e odstupiti: od poroda

Tvojega posadi}u na prestolu tvojemu (Ps. 132, 11). Gospod posla Re~

Jakovu, i ona pade u Izraiqu (Is. 9, 8.).

^uv{i ovu poruku neba Deva Marija, u svojoj detiwoj ~ednosti i

naivnosti pita ~udnog Posetioca: 

Kako }e biti to kad ja ne znam mu`a? (Dobro zapita ona angela:

„kako je to mogu}e?“ jer ona je ranije ~itala, kako je re~eno, da }e devoj-

ka za~eti, ali nije ~itala kakvim }e na~inom za~eti. — Amvrosije). Ove

re~i ne izra`avaju weno neverovawe glasu arhangela nego samo wenu

detiwsku ~ednost i naivnost. [ta bi neko od vas rekao na sli~nu poruku

najneobi~nijeg gosta od svih gostiju? Ono {to bi vam prvo palo na um

pri treperewu srca va{eg, je l’ te? No Deva Marija nije rekla ne{to

izli{no. Ako je weno pitawe, pretpostavimo, izli{no za wu, ono nije

izli{no za nas. Radi nas wen blagodatni duh postavqa jedno pitawe, koje

bi postavili svakako svi mi, budu}i pod teretom prirodnog zakona. Za

ro|ewe treba mu`; — gde je mu`? Tako bi pitali svi mi, udaqeni od slo-

bode, koja se raduje svemo}i Bo`joj, a prigwe~eni navikom na silu

prirode. Zato je nu`no bilo, zbog nas, da Deva postavi ovo pitawe, te da

mi ~ujemo odgovor Bo`jeg poslanika. [ta odgovara Gavril?

Duh sveti do}i }e na Tebe i sila najvi{ega oseni}e te, zato i ono

{to }e se roditi bi}e sveto, i nazva}e se Sin Bo`ji. I eto

Jelisaveta tvoja tetka, i ona za~e sina u starosti svojoj, i ovo je

{esti mesec wojzi koju zovu nerotkiwom, jer u Boga sve je mogu}e {to

re~e.

Potpun i potpuno zadovoqavaju}i odgovor. Bog idje`e ho{~et

pobje`dajetsja estestva ~in. Priroda i prirodni zakoni su kao i da

nisu kad `ivi Bog sprovodi Svoju voqu i Svoje ustrojstvo qudskog

spasewa. „Blagodat se ne pot~iwava zakonu prirode“ — veli Grigorije

Neokesarijski. (I Slovo na Blagovesti). Duh je ono {to o`ivqava (Jov.

6, 63), posvedo~io je sam Obnoviteq sve tvari, Gospod Isus. Duh o`iv-

qava posredno ili neposredno. Neposredno Duh Bo`ji je davao `ivot u
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